南京市栖霞中学2000/2001年度期中考试

高  一  化  学  试  卷
班级_______________ 姓名_______________ 成绩_______________
原子量：H=1  O=16  Na=23  K=39  Cs=133  Rb=86  N=14  S=32 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）
1、下列物质与水反应不生成气体的是(    ) 1、C
(A)K      

(B)Na2O2    

(C)Na2O


(D)Na

2、下列各组物质混合后不能生成氢氧化钠的是(    ) 2、B
(A)Na和H2O 





(B)Na2SO4和KOH 


(C)Na2O和H2O





(D)Na2CO3和Ca(OH)2
3、在钠的焰色反应实验中，不需要的仪器或药品是（    ）3、C  
（A）铂丝棒   （B）酒精灯   
（C）蓝色钴玻璃  （D）稀盐酸
4、下列说法不正确的是(    ) 4、B
(A)金属钠表面失去光泽是因为生成了氧化膜

(B)钠在氯气中燃烧生成白色烟雾
(C)钠原子半径比锂原子半径大，所以钠易失电子
  
(D)金属钠比金属铯还原性弱
5、在下列变化中，需要加入氧化剂才能实现的是（    ）5、C  
(A)Na2O→NaOH




(B)Na2O2→NaOH


(C)Na→NaOH





(D)Na2CO3→NaOH

6、对Na+离子的性质叙述正确的是（    ）6、C  
(A)银白色






(B)没有氧化性



(C)只能被还原、不能被氧化

(D)能与水反应并放出H2
7、下列化学反应可用离子方程式：Ba2(＋SO42–=BaSO4↓表示的是(    ) 7、C
(A)H2SO4＋Ba(OH)2  



(B)H2SO4＋BaCO3 
(C)Na2SO4＋BaCl2 




(D)MgSO4＋Ba(OH)2
8、下列各组离子可大量共存于溶液中的是(    ) 8、D
(A)Ag+、Na+、Cl -、NO3-        
(B)Mg2+、Ca2+、OH-、Cl-

(C)H+、Na+、CO32-、SO42-       
(D)H+、K+、SO42-、Cl-
9、在下列各氧化还原反应中，水既不作氧化剂又不作还原剂的是（    ）9、D  
（A）2Na＋2H2O===2NaOH＋H2↑
（B）2F2＋H2O===4HF＋O2↑
（C）CaO＋H2O===Ca（OH）2

（D）Cl2＋H2O===HCl＋HClO

10、下列说法中，错误的是(    ) 10、C
(A)得电子的反应物是氧化剂     



(B)在化学反应中某元素化合价升高，即被氧化
(C)氧化剂被还原后，所得到的生成物称氧化产物
(D)还原剂在氧化过程中，元素的化合价升高
二、选择题（每题有1～2个选项符合题意）

11、下列反应属于氧化还原反应的是（    ）11、BD
（A）Na2CO3＋CaCl2===CaCO3↓＋2NaCl

（B）2Cl2＋2Ca（OH）2===CaCl2＋Ca（ClO）2＋2H2O

（C）2NaHCO3[image: image3.png][
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  Na2CO3+CO2↑+H2O  
（D）Fe+CuSO4===Cu+FeSO4   
12、过氧化钠和过量碳酸氢钠的混合物在密闭容器中充分加热后，容器中残留的固体物质是(    ) 12、A
(A)Na2CO3 







(B)Na2CO3和NaOH



(C)Na2CO3和NaHCO3




(D)NaHCO3和NaOH

13、下列关于金属钠及其化合物的叙述：①苛性钠又称纯碱  ②钠原子最外层只有1个电子，所以在化合物中钠只显正1价  ③过氧化钠中氧元素化合价为－1价  ④钠离子具有还原性，可以从水中还原出氢气  ⑤金属钠只有还原性，没有氧化性。上述叙述中正确的是(    ) 13、C
(A)①②③      
(B)③④⑤      
(C)②③⑤        
(D)①②⑤
14、已知钡的金属活动性介于钾和钠之间，下列有关说法正确的是（    ）14、C  
(A)钡可从氯化钠溶液中置换出钠
(B)钡可从氯化铜溶液中置换出铜

(C)钡可从冷水中置换出氢


(D)钡离子的氧化性大于锌离子
15、下列关于锂、钠、钾、铷、铯的叙述中不正确的是（    ）15、B  
(A)都能与冷水剧烈反应放出氢气

(B)单质的密度均小于1

(C)还原性随核电荷数增大而增强

(D)其氢氧化物中碱性最强的是氢氧化铯
三、填空题
16、写出下列各物质的化学式：
苏打__________________，铯________________；火碱__________________。 3、 Na2S2O3，Na2CO3，NaHCO3；NaOH，Ca(OH)2，Na2SO4·10H2O
17、在Fe＋2HCl===FeCl2＋H2↑这个化学反应中，        是氧化剂;    是还原剂;_    ___元素被氧化，        元素被还原;        是氧化产物。17、HCl，铁，铁，氢，FeCl2，H2，
18、表明反应________       的化学方程式叫做热化学方程式。1g碳在足量的氧气中燃烧，生成二氧化碳气体，放出32.8kJ的热量，碳燃烧反应的化学方程式为____                                    。18、 所放出或吸收热量  C（固）+O2（气）===CO2（气）+393.6kJ 

19、图中，A是单质，B的焰色反应呈黄色。判断A、B、C、D的化学式：
[image: image1.png]


A________B________C________D________

写出下列转化的化学方程式为：
（1）A→ B________________________________         

（2）B→ D________________________________                           

（3）A→ C________________________________                             

（4）B→ C________________________________       19、 A：Na   B：Na2O2  C：NaOH      D：Na2CO3

化学方程式略去
20、填出下表中空白
	物质名称
	过氧化钠
	碳酸氢钠
	

	化 学 式
	
	
	Na2CO3·10H2O

	俗    称
	________
	
	纯碱晶体

	通常色态
	
	
	


四、简答题
21、下列物质中含有不同杂质（括号内为杂质），需要用什么方法或某种试剂除去杂质，并写出有关反应的化学方程式：
（1）Na2CO3(NaHCO3)：        ，                                    。
（2）NaCl(NaOH)：        ，                                        。
1、（3）加热  2NaHCO3[image: image2.png]


  Na2CO3＋CO2↑H2O。   （1）H2O和CO2，CO32-＋H2O＋CO2===2HCO3-。  （2）HCl,H+＋OH-===H2O。  （4）H2SO4，HCO3-＋H+===H2O＋CO2↑。      
22、完成下面反应的化学方程式并改写出离子方程式。
（1）硝酸银溶液中加入食盐水：

11、 AgNO3＋NaCl===AgCl↓＋NaNO3  Ag+＋Cl-===AgCl↓
（2）碳酸钠溶液中滴入石灰水：12、 Na2CO3＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋2NaOH  CO32-＋Ca2+===CaCO3↓
五、写出与下列离子方程式相应的化学方程式。属于氧化－还原反应的还要标出电子转移情况，写出氧化剂、还原剂。
23、Fe3+＋3OH－===Fe(OH)3↓
24、Zn＋Cu2+===Cu＋Zn2+

25、4Mg＋10H++NO3－=== 4Mg2++NH4++3 H2O 
六、判断题（正确的用“√”表示，错误的用“×”表示）
26、判断离子方程式是否正确。铁屑与盐酸：Fe＋2H+===Fe3+＋H2↑（  ）18、 ╳
27、判断离子方程式是否正确。稀硫酸与氢氧化铁：6H+＋2Fe(OH)3===6H2O＋2Fe3+                                                      （  ）19、 ╳  
28、氧化还原反应的实质是元素的化合价发生了改变．   
 

  （  ）20、╳
29、金属单质在化学反应中总做还原剂． 






  （  ）  21、√
七、计算题

30、将碳酸氢钠和碳酸钠的固体混合物50克加热至反应完全，得到剩余固体物质37.6克,求原混合物中碳酸钠的质量分数。

高  一  化  学  试  卷  答  案

一、选择题

1、C 2、B 3、C 4、B 5、C 6、C 7、C 8、D 9、D 10、C
二、选择题

11、BD
12、A 13、C
14、C
15、B
三、填空题
17、HCl，铁，铁，氢，FeCl2，H2，
18、 所放出或吸收热量  C（固）+O2（气）===CO2（气）+393.6kJ 

19、 A：Na   B：Na2O2  C：NaOH      D：Na2CO3

五、判断题

